

ЖИВЁТ ТАКОЙ УЧИТЕЛЬ. ЖИВЁТ ПАМЯТЬ

*Симонова Татьяна Алексеевна,
учитель русского языка и литературы
МБОУ «Рябцевская ОШ» Починковского
района Смоленской области*

В воспитании все должно основываться на личности воспитателя, потому что воспитательная сила изливается только из живого источника человеческой личности

К.Д. Ушинский

Когда в 2002 году я пришла работать в Рябцевскую школу Починковского района, познакомилась с коллективом, много слышала об учителях, которые работали в ней ранее. Воспоминания были разные: о ком-то отзывались с юмором, о других говорили «Строгая, её все боялись», кто-то остался странным, чужеродным. Но когда речь заходила о **Рите Иосифовне Буктинской**, говорили всегда уважительно, даже с пиететом каким-то. Постепенно сложился образ трудолюбивого, грамотного, самоотверженного учителя. Познакомившись с ней ближе, я увидела очень интеллигентного, чуткого, тактичного и скромного человека, интересного собеседника. Эрудированная и немного загадочная. Всегда строгая, подтянутая, требовательная к себе.

Все говорили, что химию у Риты Иосифовны нельзя было не знать. Она была заинтересована в знаниях каждого ученика, если не выучил – заставит, не понял – объяснит ещё 100 раз, пристыдит, уговорит, похвалит, заинтересует. Замечательного педагога тепло вспоминают из-за того, что она научила их слушать музыку, читать стихи, петь, танцевать, что всегда была человечна и внимательна к их переживаниям, но при этом требовательна и справедлива. Т.С. Иванова так вспоминала Риту Иосифовну:

«Мы её первый выпускной класс. Благодаря ей я тоже решила стать учительницей химии и биологии. Кажется, круглые сутки наша Рита Иосифовна проводила с нами. А как нам завидовали старшекласники, когда мы все вместе выезжали в отдалённые бригады на сельхозработы! Интересно и здорово жили мы там. Все ребята из нашего класса умеют танцевать вальс, фокстрот – научила Рита Иосифовна. Она необыкновенно заводной человек. Своёобразно поёт, стихи читает. И всем, что сама умеет, каждого из нас наделить старалась. Поверьте: всё, что говорю, не ученический восторг, просто учительница наша действительно редкий человек».

«Я считаю, что эстетическое воспитание должно быть основополагающим в школе. Умение слушать музыку, понимать поэзию – это необходимо каждому», – поясняет Рита Иосифовна.

Рита Иосифовна родилась до войны, в 1938 году, в Духовщинском районе, но уже через два года её семья переехала в Стодолищенский район. С 1941 по 1943 годы вместе с матерью бала в эвакуации в Тамбовской области. Когда вернулись, жить им было негде. Одна семья пустила их на полку (пространство между печью и стеной), там они и спали, и ели, и отдыхали. Детство было холодное и голодное. Многие дети тогда не могли

ходить в школу, потому что у них не было одежды, обуви. В школе сидели на лавках, сколоченных из жердей. Писали на газете или обёрточной серой бумаге, шивая её в тетрадь, но желание учиться было большое. В 1955 году Рита с золотой медалью закончила Стодолиценскую школу и поступила в СГПИ, который закончила с красным дипломом. С 1963 по 1991 год работала в Рябцевской школе. В те годы приходилось не только обучать, но и много работать на пришкольном участке, на заготовке дров для школы, ибо отопление было печное, а в школе было прохладно. «Но мы не жаловались на условия, - говорит Рита Иосифовна, - нам всё нравилось, потому что мы были молоды, полны сил, энергии и могли приспособиться к любой среде обитания».

В школе тех лет велика была роль пионерской и комсомольской организаций. Они работали над убеждениями молодого поколения в необходимости добросовестно учиться и трудиться, помогать другим. И Рита Иосифовна с усердием и настойчивостью работала над формированием мировоззрения своих учеников. Приходила в школу очень рано и наблюдала за тем, как школьник вошёл, как поздоровался с учителями, с учениками, как к уроку подготовился, как к девочкам относится, как разговаривает. И если что-то было не так, ученика ожидала долгая беседа tet-a-tet. «И отдача чувствовалась в результатах экзаменов и олимпиад, в выборе вузов выпускниками», - вспоминает Буктинская Р.И.

За свой добросовестный труд Буктинская Р.И. была отмечена разными наградами и званиями

- нагрудный знак «Отличник народного просвещения», 1973 г.
- нагрудный знак «Отличник просвещения СССР»
- звание старший учитель, 1983 г.

Когда в 1988 году корреспондент районной газеты «Сельская новь» обратилась с просьбой назвать достойных земляков для публикаций в газете, председатель исполкома сельского совета Калинина В.И. мгновенно предложила: «О Рите Иосифовне напишите. Обязательно. Достойнее человека у нас в округе нет. Да и вообще таких людей мало. В каждого ученика она частицу своей жизни вкладывает. А какой это порядочный, честный человек. В любой беде рассудит. Мы уже взрослые, но до сих пор без её мудрого слова, бывает, не обойтись». Выпускники Риты Иосифовны не забывают свою любимую учительницу и сегодня, навещают, поздравляют с праздниками.

Вот такой учитель живёт рядом с нами. И память о ней живёт в народе.

